

艦機屢抵近黃岩島 核潛艇隨時候命

美航母戰鬥群南海趁機挑釁



■美軍上月出動「斯坦尼斯」號(左)及「里根」號(右)兩艘航母,在西太平洋菲律賓海聯合演習。路透社

南海仲裁庭的非法裁決令南海局勢驟然升溫。截至前日,「里根」號與2艘巡洋艦及3艘驅逐艦集結南海,「密西西比」號及「弗吉尼亞」號核潛艇亦在西太平洋待命。觀察家指,美方不但派航空母艦輪駐南海,更派驅逐艦接近中方擁有主權的南海島礁,趁着仲裁出爐的時機,刻意展示武力,挑釁意味濃厚。

美軍去年起於南海轉趨活躍,美國智庫「戰略與國際研究中心」(CSIS)中國問題專家葛來儀更指,美軍「每天最少有兩艘船艦在南海執勤」。她引述數據指,去年全年美海軍在南海巡邏日數合共約700天,今年迄今已約1,000天(以每艘艦艇在南海的日數作總計)。「斯坦尼斯」號航母本年初派駐南海接近3個月,於上月5日離開,並由「里根」號航母戰鬥群頂替。

附近,上月更向菲律賓克拉克空軍基地派駐4架EA-18G「咆哮者」電子戰飛機,與菲空軍聯合訓練,亦可能在南海進行警戒監視飛行。美國防長卡特等官員多次聲稱,美方有權在國際法容許的範圍內,於任何地點巡航、飛行及執行任務,又批評「部分國家」主張的海洋權益不符《聯合國海洋法公約》,矛頭直指中國。美國太平洋艦隊發言人稱艦隻巡邏是例行任務,行為符合國際法。

4電子戰飛機抵菲基地

《海軍時報》引述兩名美軍官員指,美軍3艘驅逐艦由上月底至本月初,多次無聲無息靠近黃岩島等中方控制的島礁,在島礁附近14至20海里範圍內巡航。美軍軍官透露,軍艦是刻意不進入島礁12海里範圍內,如此一來,巡航便不屬於需經軍方高層批准的「航行自由行動」,但亦能以微妙方式展示實力。

除了軍艦,美軍亦多次派出P-3C「獵戶座」反潛機到黃岩島

罕見兩航母聯合演習

上月美軍同時出動「斯坦尼斯」及「里根」號兩艘尼米茲級航母,在西太平洋菲律賓海進行為期3日的聯合演習,項目包括海上偵察、遠距離打擊及防空。美國海軍作戰部長理查森直言,兩艘航母同時演習並不常見,美軍希望藉此與盟友「共同確保地區安全」,發揮阻嚇效果,阻止南海「軍事化」。

■美國《海軍時報》/
英國廣播公司

美軍南海部署

艦隊

航空母艦：尼米茲級核動力航母「斯坦尼斯」號及「里根」號先後派駐南海,兩艦上月更罕有地在菲律賓海舉行聯合演習

巡洋艦：「希洛」號及「錢塞勒斯維爾」號

驅逐艦：「本福德」、「柯蒂斯威爾伯」及「斯特蒂姆」號,其中「斯特蒂姆」號被指在上月底至本月初,聯同另外兩艘現已離開南海水域的驅逐艦,多次暗中靠近黃岩島等中方控制的島礁

飛機

P-3C「獵戶座」反潛機：多次在黃岩島附近上空飛行,宣示「飛行自由」

EA-18G「咆哮者」電子戰飛機：4架「咆哮者」上月派駐菲律賓克拉克空軍基地,與菲空軍展開聯合訓練

*資料截至7月12日 美國《海軍時報》

菲設「冷靜期」避雙邊關係對立



莊銘燈

南海仲裁案裁決公佈後,菲律賓杜特爾特新政府反應低調,並未刺激中方,兌現了外長亞賽作出不在裁決後發表挑釁聲明的承諾。現在菲方的當務之急,是新政府要頂住前政府官員及美日等國的壓力,利用5天的冷靜期,與中方密切溝通,形成默契,達成一個雙方都能接受的回應方法,讓開始面臨轉機的雙邊關係不會因仲裁結果再次出現緊張對立,盡快恢復雙邊談判。

亞賽在裁決結果公佈數分鐘後,向在外交部守候多時的記者發表簡短聲明,語氣溫和地說表示歡迎,稱菲律賓專家正對裁決進行慎重、全面的研究,同時呼籲各方保持克制和冷靜。總統通訊辦公室部長之後也表示,總檢察長會向總統杜特爾特提交有關裁決的概要,預計5天內提交一份完整和全面的解讀。

阿基諾餘黨圖施壓

菲總統府的上述表態,意味新政府在接下來5天內不會對仲裁案裁決作出回應,在菲國營造短暫的冷靜期,不致令緊張氣氛升級。當地觀察家認為,若現在還是阿基諾三世當總統,他必定會第一時間在總統府發表全國直播演講,為國家「大獲全勝」而歡呼雀躍,同時要求中國政府遵守仲裁庭裁決。

儘管如此,以阿基諾三世為首的前政府官員還是不甘寂寞,阿基諾三世、前外長德爾羅薩里奧,以及參與仲裁案的两名前總檢察長和最高法院一名大法官,紛紛站出來發言,試圖向杜特爾特政府施壓。

反觀新政府,其處理方式是公佈亞賽作為當局關於仲裁案的唯一發言人,可見杜特爾特想一改前政府的強硬做法,在南海問題上統一口径,而不是像以往般各政府部門官員各自發表激烈的個人評論,刺激中國神經。

召回駐三藩市總領事 釋善意

有一個細節值得注意,就是總統府緊急召回駐美國三藩市總領事本蘇爾托。他原定前日在華盛頓出席美國智庫「戰略與國際研究中心」(CSIS)在仲裁結果公佈後召開的南海問題會議,並參加法律討論。然而,他在抵達華盛頓後即接獲通知,讓他火速返回馬尼拉。據報,這可能是菲外交部不想讓他在美國發表相關言論。倘這消息屬實,則顯示新政府認真貫徹讓亞賽作為仲裁案唯一發言人的決定,向北京釋放善意訊號。

菲律賓大部分國民和世界人士都熱切支持和平,希望與中國建立友好睦鄰關係,以外交方式解決南海爭議。

■駐馬尼拉特約記者 莊銘燈



前沿部署夾擊中國

黎耀康



美軍趁着南海仲裁強化在南海一帶駐軍,除了攪局南海形勢,也是作為美國在亞太區再平衡戰略的重要部分。在東北亞,美軍與韓國不停舉行軍演,聲稱應對朝鮮,暗中包圍針對中國之意圖。如今美軍又決定於韓國部署「薩德」導彈防禦系統,與南海駐軍恰成「左右開弓」之勢,從東、南兩方面包圍中國。

前美國國務卿杜勒斯曾在西太平洋劃出兩大島

鏈,作為華府戰略部署方針。日本東部、硫磺島及關島等形成「第二島鏈」;日本九州、琉球群島、菲律賓等則圍堵亞洲大陸的「第一島鏈」。美軍在韓國和日本沖繩島均設有基地,派駐數以萬計軍隊。美軍1990年代撤出菲律賓後,亦透過《訪問部隊協議》,以參加聯合軍演為名,重新進駐菲國。

美軍近年在亞洲的演習規模大量增加,今年初的「關鍵決斷」及「鵝鷹」美韓聯合軍演中,美

方派出1.7萬名士兵參與,規模是1976年以來最大。南海方面,美國去年與菲律賓舉行「肩並肩」聯合軍演,規模較前年大增一倍,其中一個演習地點距離黃岩島僅220公里,美菲今年3月起更在南海展開聯合海軍巡邏。

美國藉染指南海夾擊中國,策略類似當年圍堵蘇聯,均有阻止別國挑戰美國地位、維持自身霸權的強烈意圖。美國早於19世紀末強佔菲律賓,1950年代法屬印度支那瓦解後,老撾、越南及柬埔寨先後陷入內戰,美國在越南及柬埔寨扶植親美政權,又派兵支援南越,在東南亞擴展影響力,南海自然難逃成為其戰略目標。但歷史證明,美國任何時代的「前沿部署」戰術都難以奏效!



■「咆哮者」電子戰飛機上月在南海的「斯坦尼斯」號上起飛。網上圖片



法新社

「薩德」選址韓東南部 中方堅決反對

韓國政府昨日宣佈,韓美兩國最終決定將末段高空區域防禦系統(即「薩德」反導系統),部署在位於半島東南部的慶尚北道星州郡。韓國媒體特別指出,星州位於相對遠離中國的半島東南地區,考慮到雷達覆蓋範圍,中國將不會被當作目標,認為這個選址可能不那麼刺激中國。不過中國外交部發言人陸慷昨日重申,中方堅決反對美韓部署薩德系統,中方將堅決採取必要措施維護自身利益。

韓國國防部防政策室長柳濟昇表示,韓美聯合工作組對軍事效用、居民安全等各種因素進行研究,認為星州地區最適合部署薩德。薩德將部署於星州郡星山里的韓國空軍防空炮兵部隊駐地,韓美兩國將盡快建設薩德基地,最晚也要在明年底部署完畢。

攔截範圍不包括首爾

鑑於薩德的最大射程為200公里,在星州部署薩德,其攔截範圍可覆蓋坐落京畿道平澤和全羅北道群山的駐韓美軍基地、韓國陸海

空三軍總部所在地,以及北至江原道江陵附近的廣大地區、南至釜山等主要城市,可有效保護韓國一半以上領土免受朝鮮導彈威脅,但是人口密集度最高的首爾及首都圈地區不在這一範圍內。星州郡5,000多名民眾昨日舉行集會,強烈反對在當地部署「薩德」。

■韓聯社



■「薩德」反導系統